

新世纪十年见郑

活以亭题

是它,延续国产儿童剧的血脉

由我市拍摄的大型少儿科幻电视系列剧《快乐星球》，填补了我国儿童科幻剧的空白，一经播出就在全中国创下收视率的神话。其相关产品的开发经营也方兴未艾，成为我市文化产业的又一硕果。

的王浩，曾是《亮剑》、《突出重围》、《人间正道是沧桑》等众多轰动剧目的责任编审，他在第四部首播时对媒体表示。

小圈画得圆不容易，大圈想画圆更难

“我就是个导演，做事也是导演思维：抓一个好本子，带一个好班子，拍一部好片子，挣回该挣的票子。如果能再拿个奖，那这个圈就画得相当完美了。”

思想得到解放是在2004年。横空出世的《快乐星球》引发了全国各地考察团、策划公司轮番来到基地，他们带来的“产业化”思想让原本定位于导演的张惠民茅塞顿开。随后，张惠民与北京一家出版社合作出版了《快乐星球》同名系列小说和漫画。书一上市即受到少年儿童的追捧，销售量一度超过《哈利·波特》，位居全国5万多个少儿图书品种销量第二名。2005年9月，由郑州小樱桃卡通公司出版发行的《快乐星球》第一部剧照版图书一套26本上市，至2006年12月底，该书已发行近200万册，创下了中国图书市场上的奇迹。

“这些都是电视剧的直接衍生产品，还有食品和饮品的开发等。”张惠民对于《快乐星球》的产业化充满信心。

产业化是影视剧做大做强的必由之路，相信有华谊兄弟支持的电影版《快乐星球》，一定会给大家带来新的惊喜。

晚报记者 苏瑜/文 张翼飞/图



张惠民
《快乐星球》总导演

讲述人

影响一代人快乐的精神产品

《快乐星球》总导演张惠民作为河南省影视界的领跑人，早在1995年就成立了河南超凡影视，随后于1998年投资建立了河南超凡影视拍摄基地。

而这之后的几年，正是儿子张竞乐3~7岁的成长关键期，痴迷奥特曼的儿子逼迫张惠民不得不思考：如何用中国文化去影响孩子，给予他们中国文化的教育。

“儿童剧往往不儿童，许多儿童剧用的是成人视角、成人思维，是板起面孔来讲道理，孩子们接受不了。”张惠民说，国产儿童剧严重短缺的现状早已是影视界共同的忧虑，2001年11月下旬，郑州电视台和中央电视台决定联手打造一部好的少儿电视剧。这就是后来被《中国教育报》誉为“奇迹”的《快乐星球》。

“如果这6年里没有《快乐星球》从第一部、第二部、第三部一直走到今天，儿童剧作为一个剧种在中国电视剧的版图中可能已经消失了。”《快乐星球》总编审、中央电视台影视部



《快乐星球》剧照

是它,带来阅读的愉悦和享受

在文学期刊普遍低迷的情况下，郑州“小小说”却一直保持平稳运行，《百花园》与《小小说选刊》，一本原创，一本精选，相辅相成，犹如盛开的一对并蒂莲，引人注目。郑州小小说期刊造就了全国知名的文化品牌，形成了一条坚实的文化产业链。

月发行量曾高达60多万册

伊河路12号，是郑州文联的办公大楼，《小小说选刊》和《百花园》杂志社就设置在这里。

“小小说是平民艺术，让普通人长智慧。”百花园杂志社总编杨晓敏谈论着他的两刊理论，“平民艺术”论像一面旗帜，将小小说作家、小小说爱好者和小小说读者紧紧联系在一起，这也是小小说繁荣至今的理由。

一位读者说，小小说人物是看得见摸得着的身边人，小小说的主人公就是他们自己，读起来亲切感人，那些故事令人信服，读小小说是一种享受，可以带来精神上的愉悦。

《小小说选刊》自1995年应市场需求改为半月刊后，更受读者欢迎，月发行量曾高达60多万册。

20多年来，郑州举办的每一次小小说笔会和评奖活动，都会在全国引起震动。而由郑州市政府主办的“金麻雀小小说节”也已经成功举办3届，吸引了众多专家、学者、作家、编辑家和评论家前来参加，更有海外小小说作者越洋而至。

小小说让郑州扬名

去年5月底，第三届小小说节的举办，得到社会各界的广泛关注。

“小小说让郑州扬名。”应邀前来参加小小说节的当代著名作家、书画家冯骥才先生深有感触地说。他讲道，郑州小小说应该用“天时、地利、人和”来概括，“天时”是指我们赶上了一个好时代，可以任意地创造我们想象的审美形式。“地利”跟中原这块土地分不开，这里是中华民族的腹地，站在中原这块地方，往哪儿看目光都是四面八方的，所以，中原人才有这样的气魄。“人和”是指《小小说选刊》，他们是一个团结的群体，因为他们敬业，富有激情和创意，在这个文化大省的省、市政府支持下，把小小说做到如今地位。

“我希望你们把小小说这个中国文学的名胜，永远留在河南。”冯骥才说。

“郑州小小说”已成为郑州市的一张文化名片，成为世界了解郑州、郑州走向世界的一个文化媒介。

当记者结束采访时，得到一个好消息：从今年起，小小说文体将正式纳入鲁迅文学奖的评奖序列。鲁迅文学奖是我国具有最高荣誉的文学奖项，小小说文体的加入，是主流文学界对它的接纳与正名，也必将对郑州小小说事业的发展产生深远的影响。

晚报记者 尚新娇



杨晓敏
百花园杂志社总编

讲述人

文化

《快乐星球》

是我国首部科幻儿童剧。由中央电视台主导，河南超凡影视制作有限公司、郑州电视台制作而成，是近几年里最为轰动的少儿电视剧，该剧由著名导演张惠民担纲执导。继此前《快乐星球》第一、二、三部播出大获成功之后，《快乐星球》第四部今年2月在央视八套首播，再创收视神话。

郑州名片

2007年4月18日 炎黄二帝巨型塑像落成典礼在黄河风景名胜区举行。

2007年4月26日《禅宗·少林音乐大典》完成一期工程并正式演出。

2007年9月 河南省第一批非物质文化遗产名单公布，我市的中岳庙会、超

化吹歌、小相舞狮、黄河澄泥砚、少林功夫等7项榜上有名。

2007年9月5日《风中少林》荣获中宣部第十届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。

2007年12月29日 郑州商城遗址公园开工建设。

2008年4月 我市成功举办第18届全国图书交易博览会。

2008年4月 由郑州歌舞剧院排演的大型原创舞剧《云水洛神》在河南省人民会堂举行首演。

2008年 嵩山历史建筑群申报世界文化遗产工作实现新跨越。申遗文本经国务院批准后正式报送联合国教科文组织世界遗产中心，一次性通过世界遗产中心审查。

2008年9月19日 郑州市图书馆新馆在郑东新区开工。

2008年9月 第十届亚洲艺术节落户郑州，这是我市首次承办国家级区域性国际艺术节。

文化大事记